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На даний час в Україні існують екологічні проблеми на території 

нафтогазоносних регіонів.  При бурінні свердловин утворюється значна кількість 

відходів, які повинні бути утилізовані. Обсяг  шламу, який утворюється при 

бурінні свердловин може сягати 0,4 м3 з одного погонного метру проходки 

експлуатаційної свердловини. Для збору та накопичення даного виду відходу 

створюються шламові амбари значним об’ємом. Буровий шлам у своєму складі 

містить важкі метали, незначну кількість нафтопродуктів, синтетичні 

поверхнево-активні речовини, карбоксіметилцелюлозу, синтетичні органічні 

речовини тощо. На даний час   відходи буріння 

утилізують, однак їх можна застосувати для 

прокращення властивостей будівельних 

матеріалів. Відомий  хімічний метод утилізації 

з використанням фосфогіпсу. [1].  

Авторами пропонується застосувати відходи 

буріння для будівництва насипів та основ в 

залізнодорожному будівництві. При 

будівництві  насипів проводиться ущільнення  

матеріалу, однак ущільнити матеріал 

максимально можемо тільки за досягнення 

оптимальної вологості матеріалу.  З цією метою 

в лабораторії  визначили оптимальну вологість 

ґрунту за допомогою методики максимального 

ущільнення ґрунту з застосуванням приладу 

МДУ-1 (рис.1).[2] 

Конструкція приладу МДУ-1 складається із опорної плити і редуктора, 

електромотора, стойки з кронштейнами, стрижня по якому рухаються гирі. 

Конструкція  привода виконана у вигляді двох шарнірно з’єднаних стрижнів. 

Така конструкція забезпечує збереження постійної висоти падіння гирі в процесі 

ущільнення зразка. До плити прикріплена змінна форма.  Зразки  із суміші 

суглинку лесового і подрібненої пластикової тари виготовлялись діаметром 10 

Рис. 1. Фото приладу МДУ-1 
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см і висотою 12,7 см.   

Методика полягає у визначенні залежності щільності сухого  глинистого 

ґрунту від його вологості при трамбуванні зразків із постійною витратою роботи 

на їх ущільнення (з однаковим прикладеним зусиллям для їх ущільнення) та у 

визначенні за цією залежністю максимальної величини щільності ґрунту ρd.  

Мінеральний склад глинистої фракції також визначає властивості скелету 

ґрунту при взаємодії з водою. Найбільшу поверхневу активність і гідрофільність 

мають глинисті мінерали з рухомою кристалічною решіткою, що здатні 

утримувати воду  не тільки на поверхні, але і міжпакетному просторі 

кристалічної решітки. Тому при однаковому відсотковому вмісту глинистої 

фракції найбільш високі значення оптимальної вологості будуть мати ґрунти з 

монтморилонітової глинистої складової, наднизькі  - каолінітові [1].   

Для експерименту застосовували суглинок лесований з природньою 

вологістю зразків ґрунту W = 0,16. Його вологість на межі текучості WL = 0,28, 

вологість на межі розкочування Wр = 0,19. 

Визначення оптимальної вологості проводили з буровим шламом Західно-

Харківцівського нафто-газоконденсатного родовища св. № 529. Було визначено, 

що даний буровий шлам відноситься до суглинку текучого. Вологість бурового 

шламу склала 65%. Дослідження проведено за стандартними лабораторними 

методиками дослідження ґрунтів згідно ДСТУ Б В.2.1-17: 2009 [3]. 

За результатами експерименту встановлено, що оптимальна вологість 

суглинку складає 17,5%. Розрахункове значення оптимальної вологості ґрунту 

можливо для попереднього оцінювання приймати як вологість на межі 

розкочування. В такому випадку розбіжність між цими величинами складає 2 %. 

Проведено  дослідження з додаванням до ґрунту бурового шламу у 

співвідношенні 90:10. Оптимальна вологість суміші повинна становити 17.5%,  

тому при вологості бурового шламу 65% вологість суглинку лесованого повинна 

становити 13,85 %. Суглинок лесовий має природню вологість дещо більшу за 

зазначену величину, тому  ґрунт  попередньо висушували  та доводили до заданої 

вологості в лабораторних умовах. 

Далі проводили процедуру ущільнення суміші ґрунту та бурового шламу  за 

допомогою приладу МДУ-1. 

В результаті експерименту визначено збільшення модуля деформації суміші 

ґрунту із буровим шламом при співвідношенні ґрунту і бурового шламу 90:10. 

Що робить можливим здійснювати утилізацію бурового шламу шляхом 

використання його при будівництві доріг.  
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